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Rezumat 
 
Teza de abilitare, intitulată Teologia fundamentală și dogmatică din Biserica Română 

Unită cu Roma, Greco-Catolică: tradiție, continuitate, înnoire, își are punctul de plecare în 
principiul progresului organic în teologie. Acest principiu pretinde o permanentă actualizare a 
conținuturilor și a metodelor în contextul prezentului religios, cultural și științific, urmărind o 
continuitate cu izvoarele Revelației și cu tradiția Bisericii, aprofundând și exprimând 
adevărurile credinței, fără a le relativiza, în limbajului omului contemporan. 

În cazul teologiei greco-catolice, care în perioada 1948-1989 nu s-a putut dezvolta în 
mod firesc din cauza persecuției comuniste, imperativul unei reînnoiri, cu mize identitare, 
pastorale și ecumenice, a fost conștientizat și asumat de noile generații de teologi și cadre 
didactice. Pe această linie se înscrie și activitatea mea teologică. 

În conformitate cu cerințele prevăzute în legislația națională, teza este structurată în 
trei părți: prezentarea rezultatelor științifice, profesionale și academice, pe direcții tematice 
disciplinare și interdisciplinare; planurile de evoluție și de dezvoltare a carierei științifice, 
profesionale și academice; o listă bibliografică. 

Prima parte se deschide printr-o succintă prezentare a formării universitare și a 
activității didactice a autorului întrucât teza de doctorat în teologie fundamentală și 
dogmatică, precum și predarea disciplinei Teologie fundamentală și a unor discipline din 
domeniul teologiei dogmatice, i-au inspirat principalele direcții și obiective de cercetare.  

La nivelul teologiei fundamentale, cercetările au avut în vedere două perspective: 
diacronică, de aprofundare a genezei și evoluției acestei discipline în teologia greco-catolică, 
surprinzând trecerea de la modelul apologetic la cel specific teologiei fundamentale, axat pe 
reflecția asupra Revelației și credinței; epistemologică, de argumentare a naturii cunoașterii 
teologice în contextul actual, valorizând raportul dintre credință și rațiune, experiența 
religioasă creștină și posibilitățile limbajului teologic. Unitatea cunoașterii lui Dumnezeu, 
articulată katafatic, apofatic și doxologic, precum și dialogul critic cu gândirea filosofică, 
conturează orizontul conceptual-metodologic al epistemologiei teologice și rolul teologiei 
fundamentale ca disciplină de frontieră. 

La nivelul ecleziologiei, perspectiva diacronică a vizat identificarea elementelor 
esențiale din teologia greco-catolică românească și interpretarea acestora într-un cadru marcat 
de întâlnirea ecleziologiei răsăritene cu cea romano-catolică. Dialectica dintre modelul 
ecleziologic florentin, comunional și ancorat în realitatea primului mileniu creștin, și modelul 
post-tridentin, preponderent piramidal-juridic, uniformizant și concentrat asupra primatului 
papal, este o constantă în literatura teologică greco-catolică din secolele XVIII-XIX. Teologii 
români au acceptat primatul papal, dar au argumentat individualitatea și identitatea 
răsăriteană a Bisericii lor în comuniunea catolică. Modelul florentin al unirii cu Biserica 
Romei, unitatea în diversitate, sinodalitatea și egala demnitate a tuturor Bisericilor locale din 
Biserica Catolică au structurat pe plan identitar ecleziologia greco-catolică, anticipând astfel 
teme care vor fi asumate de Conciliul Vatican al II-lea. 

Perspectiva sistematică a fost elaborată în jurul trinomului autoritate-comuniune-
sinodalitate, corelând viziunea ecleziologică a Conciliului Vatican II și a magisteriului 
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postconciliar cu datele din tradiția greco-catolică și cu evoluțiile din teologia catolică a 
ultimelor decenii. Această cercetare a fost impulsionată de ridicarea Bisericii Române Unite 
cu Roma la demnitatea de Biserică Arhiepiscopală Majoră, deoarece, prin noul statut, cvasi 
patriarhal, a redobândit deplina sinodalitate. 

Perspectiva interdisciplinară s-a dovedit a fi deosebit de utilă în aprofundarea 
individualității ecleziologice a Bisericii Române Unite cu Roma. Analiza dedicată evoluției 
istorice a acestei Biserici, care a înregistrat diferite statute în comuniunea catolică (episcopie, 
mitropolie, arhiepiscopie majoră), a oferit suportul necesar reflecțiilor de natură ecleziologică 
și canonică, contribuind la nuanțarea aspectelor identitare, la reliefarea eclezialității și a 
semnificațiilor ecleziofanice, la reconsiderarea vocației ecumenice. 

La nivelul eshatologiei, am urmărit transformările profunde ale acestei discipline în 
teologia catolică și am analizat principalele tematici într-un orizont trinitar-cristologic și 
antropologico-personalist. Considerată sub aspectul lucrării Preasfintei Treimi care conduce 
omul și întreaga creației la împlinirea definitivă, eshatologia își dezvăluie importanța și 
influența asupra întregii teologii și, în același timp, răspunde întrebărilor esențiale ale 
persoanei umane. Acest domeniu al teologiei este, însă, foarte dinamic și încă se află într-o 
continuă elaborare referitoare la structură și la metodologie. În studiile întreprinse, am 
conjugat permanent procesul de reînnoire a eshatologiei cu străduința de a exprima 
conținuturile eshatologice în integritatea lor, raportându-le la Sfânta Scriptură, la 
documentele magisteriale, la gândirea patristică și la liturghia Bisericii. Nu în ultimul rând, 
am investigat principalele simboluri eshatologice creștine ținând seama de funcțiunea 
simbolizantă și de structura simbolică arhetipală a conștiinței umane. 

Planurile de dezvoltare a carierei, prezentate în a doua parte a tezei de abilitare, 
privesc continuarea principalelor direcții din activitatea mea didactică și de cercetare în noi 
registre tematice care sunt în actualitatea teologiei catolice. Referitor la teologia 
fundamentală, voi urmări tema complexă a credibilității credinței în contextul cultural, 
științific și interreligios. Reflecția ecleziologică va fi orientată spre: sinodalitatea considerată 
într-un orizont ecumenic; realitatea ecleziologică a Bisericilor Răsăritene Catolice investigată 
din perspectiva conceptului de „Biserici surori” și a paradigmei frontierei. În privința 
eshatologiei îmi propun să aprofundez dimensiunea pnevmatologică, sacramentală și 
ecumenică. Un alt proiect major este redactarea unei istorii a teologiei dogmatice din teologia 
greco-catolică românească. Toate aceste direcții de cercetare vor fi parcurse nu doar prin 
activitatea personală, ci și prin constituirea unor echipe de cercetare deschise studenților 
masteranzi și doctoranzi. 

Ultima parte a tezei cuprinde referințele bibliografice, selectate și gândite ca suport și 
reper de orientare critică în raport cu realizările și cu planurile de dezvoltare. 

 
 


